

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 4 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda, ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Bajo, PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 9 DE ENERO DE 1873.

EFFECTO RETROACTIVO.

Si España tuviera á su frente en estos supremos momentos un gobierno propiamente tal, un gobierno fuerte, respetado y deseoso de hacer la felicidad de la nacion, indudablemente que las hordas carlistas, que otro nombre no merecen esas mal llamadas facciones, verdaderas partidas de bandoleros, no merecerian por nuestra provincia como lo hacen, produciendo con sus infames crímenes y actos bárbaros, luto, lágrimas, devastacion y ruina.

Pero es inútil, completamente inútil hablar ni esperar nada de un gobierno tan débil y desacreditado como el que forman los hombres del radicalismo apoyados por los republicanos benévolos, que son los únicos que al ayudar al Sr. Ruiz Zorrilla en su empresa, coadyuvan al crecimiento, impunidad y atrevimiento de los partidarios de la mas injusta, desacreditada é inmoral de la causa; es inútil pedir, como dice un refran, peras al olmo, y ciertamente el olmo gobierno no puede dar la fruta de la paz y verdadera libertad que anhela el país hastiado, cansado y aburrido de un estado que solo le dá perjuicios y desventuras irremediables á cambio de sufrimientos sin cuento y penosos martirios.

No nos fijemos pues en el gobierno, que bastante trabajo tiene este en recoger los laureles que á sus pies arrojan los enemigos de la patria; no le distraigamos, que bastante ocupado se encuentra en estudiar el modo de complacer á los Estados Unidos por una parte, á Italia por otra, y á Inglaterra por otra; no le turbemos en su éxtasis, dejémosle contemplando la magnitud de su obra y su despreocupacion á todo cuanto le rodea; no le llamemos la atención sobre los dolores de la patria, ni sobre el clamor unánime de los Españoles, porque eso seria exponernos á recibir un nuevo insulto, una nueva provocacion y un doble desprecio; no le nombremos el descontento que ha introducido con su proceder en todos los partidos, ni le echemos en cara la quinta de 40,000 hombres, ni el aumento del presupuesto de gastos, ni el banco hipotecario, ni su nepotismo militar, ni su nepotismo administrativo, ni los peligros que con sus impremeditaciones acumula sobre las instituciones, ni los ochenta millones de reales procedentes de los filibusteros de Londres á que se refiere el *Correo de Europa*; ni los indultos en favor de los carlistas; ni las deportaciones de los republicanos que no son benévolos; ni los estados de sitio contra constitucion; ni los bandos de sus delegados; ni los abusos electorales; ni los retos al pueblo altivo y honrado; ni el estado de nuestras antillas; ni lo del señor Olavarrieta; ni nada en fin de lo que sin que se le digera, debiera llamar su atención; dejémosle en su camino, no le interrumpamos en su marcha radical, y figémonos en lo que pasa en nuestra provincia, porque en ella se refleja perfectamente el estado de las demás aunque hechemos un velo sobre la fórmula Zorrillesca de *en el resto de la península completa tranquilidad*.

Hay que confesar que los carlistas se han engaña-

do y han recibido un chasco mayúsculo que de fijo no esperaban; ellos creian alcanzar una gran victoria con los somatenes, y la verdad es que lo que segun su conviccion debia producirles un gran beneficio con la acumulacion de nuevas y poderosas fuerzas, que es lo que buscaban, solo les ha producido un efecto retroactivo tan completo como imponente, puesto que han logrado despertar el espíritu de conservacion amortiguado al parecer en los liberales y avivar el deseo de la asimilacion de todos los elementos que solo saben perseguir y odiar de muerte á cuanto trascienda á absolutismo y reaccion.

Efectivamente; ante los atropellos inauditos de que han sido y siguen siendo victimas nuestros amigos; ante los crímenes que han cometido y siguen cometiendo esos bandidos con boina como les llama un colega barcelonés con mucha propiedad, y en vista de los nuevos peligros que á todos nos amagan, los liberales de la provincia se aprestan á disputar al enemigo comun el terreno palmo á palmo, y en vista de la sordera crónica del gobierno cimbrio-radical-benévolos y de su ineptitud manifiesta, se conciertan en las poblaciones para escarmentar á los carlistas si se atreven á pisar sus calles, que es lo único que pueden hacer los vecinos de los pueblos que carecen de armas y de autorizacion para usarlas.

Al propio tiempo que este nuevo perjuicio han conquistado; al propio tiempo que el espíritu liberal parece como que vuelve en si del letargo en que disidencias intestinas le tienen sumido, el partido católico, apostólico y romano como bautizan los curas y beatas á las facciones, no solo se ha visto abandonado de los somatenes; no solo ha sufrido un nuevo desengaño, sino que tambien sufre la amargura de haber perdido infinitas amistades, pues todos los carlistas ojalateros y sus familias que han sido obligados por los facciosos á abandonar sus casas é intereses, han trocado en odio su benevolente complacencia y hoy están dispuestos á contribuir directa é indirectamente á terminar de una con esas verdaderas gavillas de salteadores.

Repetimos que si el gobierno radical tuviera mas patriotismo y menos impopularidad, nunca como ahora podria devolver la paz á esta provincia y á Cataluña toda; pero como está empeñado solo en perder, en nuestro concepto, las antillas y en sublevar en su contra la opinion de España entera, de aquí el temor que abrigamos de que de nuevo tomen incremento los carlistas al amparo de la impunidad.

De todos modos, bueno es hacer constar que los somatenes han dado á la faccion un efecto retroactivo, aunque la provincia sigue experimentando perjuicios irreparables.

NOTICIAS.

Vamos á extraer las que nos comunica la prensa ultimamente llegada á nuestra redaccion, extractando aquellas que mas interes encierran para nuestros lectores.

Principiemos por las que nos transmiten nuestros colegas de Barcelona.

La Independencia publica la siguiente carta:

Roda 3 de enero.

No pensaba tener que molestar á V; pero no puedo dejar de enteraros de las fechorias de Carlos el simple, respecto al levantamiento de los somatenes.

Ayer mañana recibimos la orden del titulado coronel don Gerónimo Galceran para que nos levantáramos al toque de somaten para combatir las tropas del gobierno. Escuso deciros la broma con que se recibió semejante orden. Estábamos impacientes esperando este dia para ver el desenlace de esta comedia; pero ¡cuál no ha sido nuestra sorpresa al recibir hoy una contra orden del mismo Galcerán suspendido por mandato de la superioridad el levantamiento del somaten. De manera que en vez de venir, como esperábamos, para hacernos cumplir la orden disponiendo que acudiéramos á San Boy de Llusanes á las 8 de la mañana, nos viene Galcerán con que no hay nada de lo dicho ¿Que ha ocurrido pues? Por mi parte lo ignoro; pero puedo aseguraros que los pueblos donde ponen sus plantas los carcundas están desiertos, suspendiendo los trabajos tanto en las fábricas como en los talleres y en el campo y reinando una zozobra general.

Nuestro alcalde sigue tomando disposiciones enérgicas para el caso y que no dudo merecerán los plácemes de los liberales. En la última alocucion ordena la union de todos y dispone que se cierren las puertas falsas desde la puesta del sol hasta su salida y que los dias de niebla no se abran hasta haber pasado.

Durante la noche han llegado mas de 3000 familias huyendo de los carlistas y con el pánico que se deja suponer, procedente del Esquirol y de Manlleu.

En esta trabajamos activamente para fortificarnos convenientemente y colocar las puertas.—P.

Segun cartas, dice el mismo colega, que hemos recibido de Ripoll, entraron en dicha villa los carcundas la noche del dia de año nuevo en número de trescientos. Sostuvieron con ellos un nutrido tiroteo los carabineros, allí alojados, desde el campanario de la parroquia á donde se encerraron. De la lucha resultaron dos heridos. La consternacion de los habitantes fué grande.

Sobre lo mismo dice *La Crónica*:

Anteayer, á las tres de la tarde, el cabecilla Guiu detuvo en el Figaró dos coches que habian salido de Ripoll.

Guiu llevaba unos 500 hombres, una tercera parte de los cuales pertenecian á la partida, y dos restantes á los somatenes ó levas forzadas.

Registró la correspondencia, apoderándose de lo que bien le pareció.

Obligó (por supuesto bajo pena de la vida) á que se unieran á los somatenes á todos los hombres que iban en los carruajes, escepcion hecha de dos muy viejos.

Luego despues con unos y otros se dirigió á Centellas, donde pasó la noche.

Ayer á las cinco de la madrugada mandó tocar á somaten, y á las diez continuaban tañendo aun las campanas.

Una hora antes habia ya partido Guiu con la mayor parte de su fuerza, dirigiéndose hacia la parte de Hostalets. La restante se quedó un rato mas para

llevarse el contingente de los pueblos inmediatos y tomó el camino de San Martín.

Todas estas noticias las hemos sabido por una de las personas que iban en los coches y hubo de seguir hasta Centellas desde donde logró escapar llegando anoche á Barcelona.

Por la misma persona supimos lo ocurrido el día anterior en Ripoll, donde se encontraba.

—De *La Imprenta*:

La columna mandada por el comandante de carabineros señor Parera se ha reformado, gracias á haberse ofrecido á marchar con ella 200 paisanos armados de San Celoni. Los pueblos se animan y el gobierno debe aprovechar este entusiasmo para dar una lección severa á esos enemigos perpétuos de la tranquilidad y bienandanza del país. El ejemplo de los vecinos de San Celoni, tendrá muchos imitadores si hay tacto en los momentos que atravesamos.

—El jefe de la estación de Olesa, preso por el cabecilla Maló, después de incendiar el edificio, fué conducido á la población de Olesa atado codo con codo. Al hallarse en la villa la facción, el prisionero llorando suplicó al cabecilla que le quitase las ligaduras y por intercesión de otros vecinos accedió á ello, exigiendo al prisionero palabra de honor de que no trataría de fugarse, pues, según añadió el cabecilla, tenía orden de presentarlo á Castells. Así lo dice un colega.

—Personas recién llegadas de Berga, nos han dado noticias detalladas del entusiasmo que reina en aquella población y su comarca contra los carlistas. Los mismos que parecían simpatizar con éstos se han declarado contra ellos, tanto por la exigencia de levantar los somatenes, como por el mal efecto que han producido los actos feroces ejecutados por los cabecillas.

—He aquí la proclama que publicó Guin en San Feliu de Codinas y otros pueblos en vista de no haberse reunido los somatenes como esperaba:

«Catalanes:

» La hora de acabar con el extranjero y sus inculos secuaces ha llegado; por eso el país en masa se levanta y los fieles habitantes del Principado abandonan sus hogares para defender el Dios de sus mayores, su patria y sus costumbres.

» Sin embargo, habiendo sucedido que algunos malos españoles no han querido acudir al llamamiento hecho por nuestro legítimo rey don Carlos de Borbón (Q. D. G.) Prevengo á los revoltosos que si en el preciso término de seis horas, á contar desde la publicación de este bando, no se presentan á empuñar las armas contra el italiano, les confiscaré los bienes y pagarán los que sean habidos con su vida; no impidiendo esto el señalar á los que se han marchado multas desde 5 á 1.000 duros, según su posibilidad.

» Catalanes: viva el rey legítimo.—El coronel jefe del distrito, José Guin.»

—De la «Redención del Pueblo» de Reus del 5:

«Montroig, 4 de enero de 1873.—Esta mañana á las diez, el vigia de la torre ha dado la señal de aproximarse fuerza armada. Acto seguido se han reunido los treinta movilizados ocupando los puntos más estratégicos de la población. Luego hemos podido convencernos de que la fuerza anunciada era la partida carlista de Vallés compuesta de unos 600 hombres, por lo que se ha tocado somaten. Imposible me es, señor director, describir á V. lo que ha pasado en aquel momento. El partido republicano en masa ha acudido al lado de su ayuntamiento dispuesto á repeler con la fuerza á los partidarios del oscurantismo. Al llegar los carlistas en el punto denominado «La Cuesta de la Virgen de la Roca» distante medio kilómetro de esta población, han sido atacados por algunos individuos de la fuerza ciudadana. En vista de lo cual y después de algunos tiros, los carcondas han desistido de su intento dirigiéndose, al parecer, á Colldejou. El entusiasmo de que están animados estos

vecinos es tal, que me atrevo á asegurar que si los carlistas se hubieran atrevido á aceptar el reto que se les ha lanzado, hubieran llevado una solemne paliza.»

—Tortosa 4 de enero de 1872.—El famoso Cucala va á adquirir una celebridad tristemente funesta. Ayer tarde se presentó con 300 hombres en Benicarló y Vinaroz y prendió fuego á las estaciones del ferrocarril. En Alcalá había hecho lo mismo con los wagones que había allí, algunos cargados de mercancías, y antes había fusilado un vecino porque las noticias que le dió acerca la tropa que había visto no concordaron con las que «falsamente se le habían dado por otro vecino que debió engañarle.

Todos estos hechos excitan poderosamente la opinión pública.

En Santa Bárbara, estación inmediata á esta, han destrozado también esta noche la vía férrea por diferentes puntos. Supónese que lo habrá hecho la partida de 150 hombres que manda Panera, que ayer noche estuvo en las Roquetas, que solo dista mil metros de esta ciudad. Su estancia en dicho pueblo produjo aquí alguna alarma, aunque la escasa guarnición que tenemos suficiente para defenderla de una agresión.

Renuncio á describir la situación comercial de esta rica comarca, en donde sus productos no pueden enajenarse á ningún precio por la falta de extracción. Además ningún propietario se atreve á salir á visitar sus propiedades, temerosos de que la secuestren.

Seis días hace que no se ha recibido en esta el correo de Madrid; esto, si bien reconoce por causa los desperfectos que en las vías ocasionan los carlistas, acusa á la vez una grave falta á nuestro servicio de correos, cuyos empleados no han hallado medio de hacerlos llegar á su destino.

—Copiamos lo siguiente del *Diario de avisos* de Zaragoza:

«Esta tarde pasaron por Casetas con dirección á Navarra dos grandes trenes con tropas.»

«El tren correo que salió de esta ciudad con dirección á Pamplona llevó desde Castejon tropas que procedían de Logroño, y sin cuyo auxilio quizá los empleados se hubieran negado á continuar la marcha, en razón á que anteayer una partida carlista les hizo una descarga al pasar el desmonte del Carrascal, hiriendo á un soldado.»

—Lo que sigue lo tomamos de nuestro apreciable colega el *Diario de Villanueva y Geltrú*. Dice:

«Según se nos acaba de referir anteayer á las ocho de la noche tuvo lugar en el pueblo de la Granada, situado á unos 4 kilómetros de Villafranca, un suceso que parece ser la segunda parte de lo que acaeció no hace mucho tiempo á nuestros vecinos de Sitges. Parece que á la hora referida se presentó en el indicado pueblo una partida de unos veinte hombres bien armados y provistos de la clásica boina, que, titulándose avanzada de la partida de Castells, pidió alojamiento, que les fué concedido con gran contentamiento por los fanáticos sectarios del Terso, que constituyen la mayoría de los habitantes de aquella población. Pero al poco rato de hallarse alojados los de las boinas, en vez de pensar en descansar de las rudas fatigas de la campaña, tuvieron por conveniente girar una visita á las casas de los principales propietarios de dicho pueblo y ya en ellas, tras convincentes razones, se anexionaron todo el dinero y alhajas que pudieron encontrar, y que se hace ascender á una suma muy respetable.

A fin de evitar que, apercibido el pueblo, se levantase en somaten, lleváronse en rehenes á tres ó cuatro personas de las más acomodadas del mismo, con la amenaza de fusilarlas, si se les molestaba en lo más mínimo, y a una hora de distancia del teatro de sus fechorías, creyéndose ya seguros, soltaron á los espresados rehenes, y continuaron sin duda con toda tranquilidad su marcha de regreso á los inmundas lupanares y casas de juego que en la capital son guarida de semejantes gentes.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE *La Lucha*.

Sr. Director de *La Lucha*.

Madrid 4.º de Enero de 1873.

Muy Sr. mio; doy comienzo á mis correspondencias, las cuales no interrumpiré á no ser por un justo motivo ó accidentes inesperados, y aunque procuro ser todo lo conciso que V. me ruega en su afectuosa del 23 del último diciembre, concisión que reconoce por base el tamaño de su apreciable diario, me dispensará si algún día los sucesos ó la gravedad de alguno de ellos me obliga á ser más largo de lo que V. quisiera.

Basta de preámbulo y vamos al grano, único modo de complacerle.

La cuestión batallona es la de las reformas de Ultramar y como consecuencia, la guerra implacable que á la *Liga contra el filibusterismo* le hacen los desdichados hombres de la situación y los republicanos á lo Castelar que dicen una cosa y hacen lo contrario de lo que predicán, pues todo el republicanismo hoy de los benévols, depende de una cartera ó de un lucrativo destino. Cuando *La Igualdad* ha dicho que varios republicanos importantes se han pasado con armas y bagajes al campo Riverista, sus motivos tendrá como los tiene y los consigna en su último número *La Libertad*, sesudo diario federal que se ha retirado de la vida pública censurando á Castelar y llorando los muchos desengaños que otros *ruiseñores* han llevado á la crédula buena fé de los verdaderos amantes del sistema federal.

Unidos, pues, radicales y benévols, hacen á la Liga y al Centro Hispano-Ultramarino una guerra desesperada, sin cuartel y no leal, lo mismo desde la mesa de un café ó desde el pasillo de un teatro; todos los sitios son buenos para llamar reaccionarios á los que no quieren actualmente las reformas y sobre todo para insultar con groseros epítetos á los hombres del partido Constitucional que son el *ánima vili* de estos desacertados mandarines. Todos no saben más que decir reaccionarios á los de la Liga; que esta no tiene más que un fin, el de ir contra las instituciones, como si los radicales fueran amantes de un Rey contra quien han conspirado y de una constitución que pisotean cinco veces al día y ochenta á la semana y en fin que si Topete ha reñido con Serrano; que si Sagasta no se habla con Topete; que si hay divisiones entre los conservadores; si estos nada valen y mil cosas á cual más *nueva* y más *beneficiosa*. Yo pregunto á los coaligados federo-benevolentes-radicales; si tan poco vale y puede el partido Constitucional ¿á qué ocuparse de él á toda hora? lo que nada vale nada merece y algo valdrá nuestra colectividad cuando no la dejan un momento ni á sol ni á sombra.

Algo podrá y valdrá la *Liga contra los filibusteros*, cuando llenan los periódicos radicales columnas y más columnas ocupándose de ella; y si tan en poco la tienen, no deben *ensuciar* sus columnas ni malgastar un tiempo precioso en esas nimiedades ni en esas reacciones; además, si los constitucionales están divididos, ¿no es mejor abandonarlas á sus miserias? Está visto que los radicales sufren una mieditis aguda, que concluirá por separarlos del festín que tanto temen perder.

Lo que es cierto, Sr. Director, es que *esto se vá* como decía el célebre Aparici y Guijarro; es decir que por más que hagan los zorrillos y demócratas á lo Rivero y federales á lo Castelar, los radicales caen y para muchísimo tiempo y caen como no ha caído en España gabinete ni partido alguno, entre los silbidos de la muchedumbre y el desprecio de la gente sensata y amante de su país.

La asistencia á la recepción de Palacio de muchos de los hombres importantes del partido constitucional,

ha llamado la atención de la *chusma* ¿que se pensaba esta gente?

De V. su affcimo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

Sr. Director de *La Lucha*.

Sta. Cristina de Aro y Enero 6 de 1873.

Muy señor mío: Otra vez creo hallarme en el deber, como verdadero español, de felicitarle con toda la efusión de mi alma, y de enviarle la expresión de mi más sincero cariño, por su actitud firme y decidida contra la desatentada y alevosa conducta que el gobierno sigue en todo cuanto se refiere á nuestras posesiones de Ultramar.

Un grito de indignación salió de mi pecho, Sr. Director, al saber que el gobierno trataba de introducir reformas en Puerto-Rico; reformas que, hoy llevadas á efecto, es á todas luces patente, serán el triunfo de los filibusteros, de los separatistas, de los rebeldes de Cuba; haciendo estéril, al mismo tiempo, la sangre derramada por los que, allende los mares, sostienen una sangrienta lucha durante cuatro años.

El ministerio radical ha arrojado, por fin, la máscara y se ha declarado francamente partidario de los filibusteros. Ni la protesta de toda la prensa política de Madrid, ni la formación de la liga defensora de la integridad nacional, ni la reunión de los grandes de España y títulos de Castilla adhiriéndose unánimemente á la citada liga, ni el clamor general del país contra esas proyectadas reformas, nada, nada ha sido suficiente para hacer retroceder al gobierno que, en su afán de imprimir una mancha indeleble á la noble faz de la altiva España, cediendo quizá, ¡vergüenza causa decirlo! á exigencias de naciones extranjeras interesadas en nuestra deshonra, lejos de desistir de su empresa, ha contestado, á cuantas reclamaciones se han hecho, empezando á publicar en la Gaceta las reformas anunciadas.

¡Baldon sobre tí, gobierno obcecado, baldon! ¡Baldon sobre vosotros, diputados de la nación, que, con vuestros votos habeis aprobado la conducta del gobierno, baldon! Por vuestra culpa, por vuestro inicuo proceder se derramará sangre española en Puerto-Rico; mas estad seguros de que gota á gota sobre la cabeza de todos los culpables caerá.

Y vosotros, asesinos de Yara, reformistas de Puerto-Rico, filibusteros desenmascarados y los que os encubris bajo el engañoso velo de la más solapada hipocresía, ¿pensais haber ya conseguido vuestro intento? ¿Creeis ver ya realizadas vuestras aspiraciones? ¡Insensatos! España, la altiva España, la patria de Pelayo, la nación que un día paseó su bandera triunfante por el mundo entero, la nación cuya serviz no pudo jamás doblegar el vencedor de Marengo y las Pirámides, el que habia uncido á su carroza triunfal á la mayor parte de las naciones de Europa, hoy como siempre, hoy como en todas épocas, irguiéndose armada y vencedora se opondrá á vuestros infames proyectos, y os destruirá completamente para salvar su honra en ningún tiempo mancillada. No, no lograréis vuestro objeto, miserables; porque en España todavía hay españoles; porque todavía el pueblo español ofrece el espectáculo sublime de unirse como un solo hombre bajo los pliegues de la bandera bicolor, siempre que la patria se halla en peligro; porque todavía sus hijos son los descendientes de aquellos héroes que es Sagunto y en Numancia prefirieron, antes que capitular, incendiar sus casas y sepultarse en las llamas con sus intereses, sus mugeres y sus hijos. Y creed, que los que en Cuba defienden con las armas en la mano la integridad nacional, y los que de aquí estamos dispuestos, si es necesario, á abandonar nuestros intereses y nuestras familias para ir en ayuda de nuestros hermanos de Ultramar, dignos descendientes de aquellos memorables héroes, preferimos una y mil veces incendiar y reducir á cenizas á nuestras antillas, que verlas separadas de España.

Ya lo sabeis pues, infidentes; ya lo sabeis, infames traidores; vosotros que, por un miserable puñado de oro, habeis vendido la honra de la patria que os dió el ser, resignándoos á ser conocidos en todas partes con el apodo infamante de patricidas; queremos á Cuba de España; queremos á Puerto Rico de España; queremos

á Filipinas de España; y, al grito de ¡viva España con todas sus posesiones de Ultramar! los leales, los verdaderos hijos de esta nación siempre grande, combatiéremos sin tregua ni descanso, derramando uno á uno, si es preciso, nuestra sangre en defensa de la integridad nacional. Y no penseis, villanos, doblegar nunca nuestra altiva frente, ni que pueda abatirnos la muerte misma, porque aun en la otra vida seguiremos combatiéndoos si os encontramos.

Yo estoy seguro, Sr. Director, de interpretar el pensamiento de mis correligionarios, diciendo, que el partido liberal de esta provincia está orgulloso de *La Lucha*, su órgano en la prensa periódica; porque, siempre que se trata de defender la honra de la patria, es de los primeros en la brecha. ¡Bien por V. Sr. Director! ¡Bien por el partido que represental

El amor á la patria hace mas grandes á los grandes hombres. Siga V. siempre, Sr. Ruiz, combatiendo con la misma fé y la misma energía á los enemigos de nuestra integridad, y en todas épocas me tendrá á su lado.

Su afectísimo.—B.

GACETILLA GENERAL.

Casi nos atrevemos á suponer que lo que resta de invierno será mas agradable para la buena sociedad gerundense de lo que han sido las fastidiosas y largas noches que han transcurridas. Los salones de Casa Manresa, fueron los primeros en abrirse, como anunciamos oportunamente, para celebrar en ellos una reunión en la que se disfrutó de los atractivos del baile, los encantos de la poesia y la belleza de la música. Su ejemplo fué seguido por la noche de reyes por la amable familia de Riera, y segun noticias, se proponen hacer lo propio otras varias, de lo que nos alegramos infinito, y con nosotros sin duda alguna todos los amantes del buen trato social.

—Los días 13, 20 y 27 del presente mes, á las tres de la tarde, la Comisión provincial se ocupará en la revisión de acuerdos de los Ayuntamientos.

—Por la fiscalía de la Comisión Militar de esta Plaza, se cita llama y emplaza á D. Vicente Garriga, D. Juan Puigvert y D. Pascual Espelt, ausentes de esta ciudad, á quienes se está sumariando como promovedores y sostenedores de la insurrección carlista de esta provincia, para que en el término de nueve días se presenten rejas adentro de la cárcel pública de esta ciudad á dar sus descargos y defensa, advirtiéndoles que de no hacerlo así se les seguirá la causa en rebeldía sin mas llamarles ni emplazarles.

—Segun cálculo de una persona curiosa, los carlistas durante los tres últimos meses de la insurrección, tienen cobrados mas de cien mil duros. No se incluyen en esta cantidad ninguna partida fallida ni las cuantiosas sumas que tienen pedidas á diferentes poblaciones y que no han podido cobrar.

—Hace algunos días que no se habla de las partidas carlistas. Acontece lo mismo que cuando Savalls abandonó á sus camaradas para ir á entregar á su familia los consabidos 20 000 duros. Ahora tambien segun parece y para hacer semejante *exportacion*, Savalls ha abandonado á los suyos por unos días. Sin embargo, hay quien dice incautamente que ha ido á buscar al príncipe Alfonso hermano del Terso, y otros tambien aseguran que fué envenenado en una comida que le dieron unos payeses de la montaña, de cuyas resultas ha fallecido.

No hemos de tardar en salir de dudas, y en el entretanto, la voz mas general es de que el tal nene va cumpliendo el juramento que hizo antes de entrar en España, *de no ser jamás pobre*.

EFEMÉRIDES.

9 enero 1409. Toma posesion del obispado de Gerona Fr. Raimundo de Castellar. Fué muy amado del papa Luna.

ULTIMA HORA.

Tampoco anoche recibimos correo alguno, excepto el de Barcelona y sin embargo el Gobierno dirá muy sério que en el resto de la península hay completa tranquilidad.

Mientras salimos de esta incomunicación, lean nuestros abonados lo que en la *última hora* de haber publica la prensa asociada.

«Capitania general de Cataluña.—Estado mayor.—Sección 3.^a—El gobernador militar de Tarragona, en telegrama de esta tarde, á las cinco y media, dice al Excmo. señor capitán general.

«Rechazada facción en Riudecols por los bravos voluntarios, no obstante haber sido sorprendida la parte de población no fortificada.

Han causado al enemigo tres muertos, entre ellos el cabecilla llamado Pino, y varios heridos.

Por parte de los voluntarios hay dos contusos.» Lo que traslado á V. por si gusta insertarlo en el periódico de su dirección, para conocimiento del público.

Barcelona 7 de enero de 1873.—El coronel jefe de E. M., Paulino García y Bayo.»

Madrid 3 en ro

(Recibido por el correo.)

La asamblea federal ha sido convocada para el 15 de enero.

Han sido destinados á Cataluña 10.000 hombres procedentes del último reemplazo.

Se han recibido varias renunciaciones de cruces, así como tambien de títulos y grandezas.

Créese que Navarra será declarada en estado de sitio.

El Sr. Tasara ha dimitido.

El Papa abandonará pronto á Roma.

Madrid 5 de enero.

(Recibido por el correo.)

El gobierno ha pedido á todas las provincias, datos seguros sobre orden público.

El general Zabala ha renunciado las condecoraciones que se le han concedido por méritos de guerra.

El ministerio acusado no asistirá á la comida de mañana en palacio.

El señor Rios Rosas se ha acusado de asistir por enfermo, pero ha manifestado que despues de restablecerse, visitará á los reyes.

En la manifestación reformista de Córdoba asistieron 200 personas.

Los ministeriales niegan la crisis y no obstante esa negativa se insiste en que en efecto el ministerio se halla en crisis.

Se ha celebrado un consejo de ministros, atribuyéndosele gran importancia.

Se comenta mucho el autógrafo que S. M. el rey ha dirigido al general Serrano.

Es probable que el general Moriones vaya de nuevo á las Provincias Vascongadas, si aumentan las partidas carlistas en aquel país.

El general Serrano presentará mañana al gobierno la renuncia de sus títulos nobiliarios y condecoraciones.

Los republicanos se abstienen de hablar de crisis deseando continúe el gabinete actual para que realice las reformas.

Se han presentado partidas insignificantes en Teruel, corriéndose hacia el Maestrazgo.

Se habla de la posibilidad de que los conservadores lleguen al poder.

Parece que ha dimitido el intendente de Cuba.

Se ha mandado vigilar cuidadosamente las costas de las Provincias Vascongadas.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.
En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

LOS CELEBRADOS REMEDIOS DE LAS 3 R. R. R.

DEL DOCTOR **RADWAY** DE NUEVA YORK.

El «RESOLUTIVO» de «ZARZAPARRILLIAN,» el «PRONTO ALIVIO,» y las «PILDORAS REGULADORAS.»

Curacion rápida y radical de todas las enfermedades por los citados remedios.

Los remedios del Dr. RADWAY se han propagado y generalizado con una rapidez asombrosa en ambas Américas y en Europa.—En los Estados-Unidos ninguna casa está desprovista de tan útiles medicamentos.

DURANTE la guerra Franco Prusiana el ejército alemán consumió gran cantidad de frascos del «Pronto alivio»

EL RESOLUTIVO DE ZARZAPARRILLIAN ha hecho curas maravillosas, tiene la zarzaparrilla concentrada, así es que la dosis para un adulto es UNA CUCARADITA tomada sin agua, lo cual prueba la eficacia y pureza del remedio. Es el purificador de la sangre por excelencia, y es tan rápida su accion en el sistema, que durante el tratamiento son visibles diariamente sus buenos efectos.

Resuelve los malos humores, purifica la sangre y renueva el sistema, curando tambien todos los padecimientos crónicos ó arraigados por largo tiempo.—Véase el prospecto que se acompaña en cada botella.

EL PRONTO ALIVIO puede considerarse como un remedio mágico, pues cura en el espacio de 1 á 20 minutos toda clase de dolores por fuertes y agudos que sean.

Ninguna familia debiera pasar un solo dia sin procurarse este remedio, que

Mata instantáneamente todo dolor.

El *Pronto alivio* obra eficazmente en los siguientes casos: Inflamacion de los riñones, de la vejiga, de los intestinos, Congestion de los pulmones. Mal de garganta, Asma ó respiracion sofocada, Palpitaciones del corazón, Histerico, Croup, Anginas, Reumatismo, Catarro, Resfriado, Fiebres, Calofrios, Neuralgía,

Dolores de cabeza, Dolor de muelas.

Nadie deberia viajar sin un frasco del «Pronto alivio». Unas cuantas gotas en el agua impedirán las enfermedades ó indisposiciones que provienen del cambio de aguas y de la irritacion del viaje.

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad y amargura insuperables haciendo le al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad de agua voluven contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El *Alquitran de Guyot* se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VILGA
RESFRÍADO
COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES.—Licor muy diluido en muy poca agua:
AFRECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).

FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES CATARRO DE LA VEJIGA

El *ALQUITRAN DE GUYOT* (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob. En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

LAS PILDORAS REGULADORAS son un excelente purgante y curan todas las enfermedades y desarreglos de los órganos digestivos. Son puramente vegetales, sin mezcla de mineral alguno. No tienen sabor. Son anti-biliosas.

El agente esclusivo en España es D. RAMON CUYÁS, calle de Llauder, n.º 4, Barcelona.

Sub-depósito en casa D. Vicente Garriga, farmacéutico, Gerona.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO.

INVENCION DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIÁ, es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por si, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE. Con el se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquiera hora del dia, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTÍDOTO SOBERANO, de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago muy principal síntoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de «Citrato de Magnesia»; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago se conquistará la fama por si sola.

Gran descuento á los Sres. farmacéuticos.
Depósito en Valencia, farmacia de su inventor don J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martin.—Depósito en Gerona, farmacia del Sr. Garriga y principales de la poblacion.

IREMOS Á PROBARLOS.

El dueño del Café Ampurdanés calle de la Nieve, participa á sus numerosos parroquianos y al público en general que acaba de recibir un grande y variado surtido de vinos y licores nacionales y extranjeros de superior calidad, como son: Champagne, Burdeos, Moscatel, Málaga, Jeréz, Mansanillo, Rontilla, Ransio, Blanco, Garnatcha y otros á precios muy cómodos. Sigue así bien expendiendo sus tan acreditados *carquinolis*. 18-30

Interesante.
UN COMERCIANTE de Londres informa á *Negociantes y Fabricantes*, que se halla dispuesto á entrar en toda clase de transacciones comerciales como, *Consignaciones, adelantos sobre Mercancías, presentacion de Letras para aceptacion y cobro, Reclamaciones, Compras de Productos y Manufacturas, y Negocios de Banco*, por una comision moderada.
Dirigirse á W. C. C.; 16—Gould Square. Londres. 68

INTERESANTE.
Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.
Dirigirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.
COMUNICACION RÁPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR
SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.
Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.
Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores **BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE.**

Para Montevideo y Buenos-Aires.
El dia 16 de Enero saldrá del puerto de Barcelona, el magnifico y colosal Vapor POITOU, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.
Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Para mas informes, acúdase á los Sres D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 1, Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa. 14

EMPRESA GENERAL DE TRASPORTES para todos los pueblos de España y Estrangero combinada con los ferro-carriles y vapores correos de A. Lopez y Comp.ª

DE **ANTONIO BOXA** GERONA.

Servicio diario de Encargos y Mercancías, entre esta y Barcelona por carros combinados.

Comunicacion en 24 horas.

Para mas informes acúdese al despacho plaza de la Constitucion n.º 4. 46